

党代表访谈

创造安全稳定社会环境

□ 周凤文

党代会报告中提出,这5年要实现“平安济宁、法治济宁建设深入推进,社会大局持续和谐稳定”的目标。今年全市公安机关将紧扣“为党的十九次召开创造安全稳定社会环境”这一总目标,聚焦“打赢基层基础建设三年攻坚战”这一硬任务,全面深化公安改革,推动警务创新,着力提升社会治理能力,打造过硬公安队伍。

公安工作将进一步健全完善合成作战机制,突出打击严重暴力犯罪、电信网络诈骗犯罪、涉众型经济犯罪、毒品犯罪、食品药品环境领域犯罪,持续发力、精准发力,保持严打违法犯罪的高压态势。进一步简化办事手续,优化办事流程,推行群众评价、一次告知、弹性工作制,升级民生警务平台,加快济宁公安APP便民服务平台建设,让群众切实感受到“放管服”改革带来的便利。

围绕“三年任务争取两年完成”和“各项工作确保走在省前列”这两个要求,咬定目标任务,快节奏推进,高质量完成建设任务。健全落实三级六长指挥长、“日关注、周研判、月会商”研判机制、“联动增援、饱和用警”机制,加快110警情可视化指挥系统建设;深化数据融合共享,强化实战平台、车辆识别、移动警务等工具、系统应用,重点打造科技应用升级版;深化受立案制度改革,落实刑事案件“两统一”和重大疑难案件集中讨论制度,强化执法问题导向,规范执法权力运行,重点打造规范执法升级版;实施派出所建设“扫尾工程”,推进监管场所、交警中队、高速交警大队、训练基地等基础建设,重点打造基础建设升级版。

济宁公安机关将牢牢把握“五个过硬”的要求,主动适应全面从严治党、全面从严治警的新要求,抓班子、带队伍,强素质、激活力,努力打造一支忠诚、干净、担当的过硬公安队伍。强化实战能力培训,培养一批业务骨干和实战尖兵。健全考核归口管理、党委审核和备案制度,发挥好考核的激励引导作用。落实从优待警措施,及时掌握民警思想动态,感同身受地体谅民警工作、生活中遇到的困难,用心用情帮助解决民警工作生活遇到的困难。

构建“水路铁空”综合交通体系

□ 宋科

党代会提出,济宁将推进都市区加速融合,加快建设淮海经济区中心城市。市交通运输部门将围绕推进“五大工程”建设,全面构建“水路铁空”综合交通运输体系。

今年,全市交通基础设施重大项目36个,累计涉及投资430亿元,今年计划投资74.54亿元,是我市交通建设史上工程项目最多、投资规模空前,对经济社会发展影响最大的一年。

我们将着力抓好路网建设提升工程,推进枣庄至菏泽跨湖高速公路、青岛董家口至梁山高速公路宁阳至梁山段两大高速公路建设,年内完成部分工程,力争2019年竣工,形成济宁境内“三纵三横”高速公路网。高标准推进济宁主城区二环、沿湖、沿泗河、新机场路“四大交通走廊”建设;升级改造一批国省干线,全面推进“四好农村路”;着力抓好港航集约扩能工程,以升级京杭运河主航道“三改二”为牵动,全面提升通航能力。着力抓好运输枢纽示范工程,围绕鲁南高铁和济宁新机场建设,规划建设一批示范客货运输枢纽,实现各种运输方式无缝隙对接。着力抓好交通服务提质工程。构建以城市公共交通为主的机动化出行系统,不断优化城区、城际、城乡公交线路网络体系,增强公交服务供给能力。积极争取济宁市列入第三批国家“公交都市”试点。着力抓好邮政发展增效工程,在全市建设“乡镇快递电商公共服务中心”100处,培育壮大“快递电商+特色农产品”服务模式。

建设精致美丽济宁

□ 侯圣军

党代会报告中专门提出,建设精致城市,树立“精明增长”“紧凑城市”理念,推进“多规合一”,科学规划利用地下空间,实施城市修补和生态修复工程,搞好城市拆违、棚户区 and 老旧小区改造,提升城市功能品质。

济宁市住建局将以提升城市综合竞争力为目标,紧扣打造淮海经济区中心城市的定位,大力推进新型城镇化发展这一主线,全面落实旧城改造系列计划、城建重点项目建设、房地产平稳健康发展、工程质量安全提升、住建行业转型升级、“民生城建”品牌建设六大任务,全面实施美丽乡村、城乡环卫一体化、小城镇培育、铁路沿线环境整治、农村改厕、农村危房改造、农村垃圾分类试点、天然气“镇镇通”工程等农村人居环境改善八大工程,加快建设精致济宁美丽济宁,实现住房城乡建设事业的平稳健康发展。

在中心城区,我们将着眼解决中心城区集聚度不高的问题,以建设吸纳力更强、支撑水平更高的大城市为目标,大力实施系列三年行动计划,增强城市功能,提升品位形象。今年,棚户区改造安排了138个项目、6.59万户;计划投资额约6.6亿元的115个老旧小区住宅小户整治改造项目也将于今年启动。按照“先急后缓、先易后难、量力而行”的原则,我们计划2017年到2019年,利用三年时间对城区58条断头路实施打通工程。进一步完善过街通道、停车场等设施,在任城区实施智慧停车场建设和立体停车场建设,新建停车场7处,公共区域停车位1万个,在高新区新建10处林荫停车场及立体停车场,两处过街天桥。

构建共建共享民生发展新格局

【专家观点】

为政之道 民生为本

济宁市委讲师团副教授 周建华

“为政之道,民生为本”,今年党代会报告再次凸显民生,聚焦与人民群众息息相关的五大民生领域,字字句句彰显着党的责任、担当和为民务实情怀,体现着共产党人把增强人民获得感作为不懈追求的执政理念。

民生工作,基在务实。从构建“三位一体”大扶贫格局,确保今年高标准完成脱贫任务,到加快发展普惠性学前教育,再到完成市第一人民医院高新区分院二期工程、市立医院等新院建设,一个个具体的目标、一个个具体的数字,唱响了民生工作求真务实的主基调。

民生提档,胜在创新。新时代下,民生工作要符合实际、跟上节奏,就要由创新的勇气和魄力。可喜的是,各种民生工作的新思路已在党代会报告中初露端倪。一直以来,均衡化是教育领域最难啃的“硬骨头”之一,在削减“大班额”和“全面改薄”的前提下,报告进一步涉及到学前教育和职业教育,高度契合了群众需求和社会对高级技能人才的需要;随着医疗事业的发展,“看病”是基本需求,“保健”是防患之道,报告中提出要以“治病为中心”向“以健康为中心”转变,真正体现了医疗卫生事业的时代性转变;而将就业创业工作持续向基层下放、努力实现家门口就业,社会救助与物价上涨挂钩等思路,也都彰显了民生工作与时俱进的大思路、大胆识。

民生工程是民心工程,体现的是党心、民心,民生工程质量如何,决定党心民心的密切程度。因此,民生工程只能做“实”,不能做“虚”,不能有“假”,还要求“新”。我们有理由相信,厚厚的民生红包,长长的民生账单,预示着济宁人民的明天更美好。

(□孟一 整理)

□肖云周 报道

济宁积极推进城乡公交一体化建设,农民在家门口就可坐上公交车。

【报告摘要】

坚决打赢脱贫攻坚战。把精准脱贫作为重大政治任务,按照“脱贫线”和“两不愁三保障”的要求,坚持输血与造血相结合,扎实推进脱贫攻坚“六大行动”和贫困村提升工程,构建专项、行业、社会“三位一体”的大扶贫格局,确保今年高标准完成脱贫任务。

办好人民满意的教育。深化教育综合改革,实施名校带动,推动城乡教育合作交流,2018年基本消除城镇中小学“大班额”、完成农村学校“全面改薄”任务,缩小城乡、区域、校际教育差距。推动职

业教育创新发展,支持驻济高校打造特色大学、一流学科,推动高校与地方发展深度对接融合。

提高群众健康水平。深化医疗卫生体制改革,实行医疗、医保、医药“三医”联动,建立覆盖城乡的基本医疗卫生制度。实施全民健身计划,大力发展健康产业,促进“以疾病为中心”向“以健康为中心”转变。

完善社会保障体系。实施全民参保计划,加快实现社会保障由制度全覆盖到法定人群全覆盖转变。建立健全社会救助与

物价上涨挂钩机制。健全完善就业服务体系,重点解决好高校毕业生和城镇困难群体的就业问题。

加强和创新社会治理。坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,提高社会治理现代化法治化水平。加强重点领域立法,深化司法体制改革,健全完善覆盖城乡的公共法律服务体系。坚持法治与德治相结合,发挥儒家传统文化的教化作用,以德德滋养法治精神,打牢依法治市的道德基础。



【声音】

家门口就业,真方便!

“之前十趟八趟地往人才市场跑也找不到一个工作,现在不出社区就有工作送上门,离家近不说,待遇还不孬。”提起找工作经历的“神奇”转变,任城区古槐街道关帝庙社区居民侯福荣乐得直拍大腿。如今,社区工作人员不仅上门搜集就业信息、建立就业台账,岗位对接、岗前培训也都在社区一站完成。42岁的侯福荣是下岗工人,因为文化程度

低,找工作屡屡受挫,这次接纳她的企业是辖区内的O2O电商创业企业——泡宝商贸有限公司。为降低创业初期的成本,也为了更好地依托社区资源、服务社区居民,泡宝网在社区的协调下,招聘了大量下岗职工。

近年来,济宁开始实施更加积极的就业政策,健全完善就业服务体系,重点解决高校毕业生和城镇困难群体的就业问题,鼓励以创业

带动就业,让更多群众在家门口有工作、有收入、有保障。其中,为促进家门口就业,各社区积极开展“四型社区”创建工作,打造充分就业型、智慧就业型、创业创新型、标准服务型社区,并先后创新困难就业人群建档和职业推介、智能职业终端、创客进社区等新举措,就近就业、社区就业的梦想一步步照进现实。“因为牵涉入户服务,我们轻易不敢乱叫

人,社区了解自己的居民,他们推荐的人我们更放心。”泡宝网培训师杨惠琳告诉表示,社区其实是难得的“把关人”,而贴心的企业服务,也让植根社区的创业企业获得了更好的发展空间,希望此次党代会释放的信号能更好地促进就业创业工作向深度推进。

(□孟一 整理)

筑牢基层基础 推进从严治党

【专家观点】

以文化自信推进全面从严治党

济宁市委党校管理学教研部主任、教授 林慧珍

中国共产党济宁市第十三次党代会明确提出,要抓住理想信念教育这个根本,加强党内政治文化自信,落实习近平总书记提出的“依靠文化自信坚定理想信念”的要求,把全面从严治党向纵深推进。

全面从严治党,要以深沉的历史文化作为力量源泉。历史文化汇集着一代代先贤的学识、经验和智慧,是一个民族无法割舍的血脉基因。2600年前先人提出的“大道之行也,天下为公”的社会理想,“礼义廉耻,国之四维”的治国主张,“修身、齐家、治国、平天下”的人生格言,成为一代代中国人的价值追求。继承和延续这些中华民族的优秀基因,就能用

文化之力支撑起全面从严治党的自信自觉。

全面从严治党,要从政治文化精髓中汲取思想智慧。绵延5000年的中国传统文化,无数朝代治国理政的历史智慧,为全面从严治党提供了有益的思想借鉴。“知人者智,自知者明”“政者,正也,子帅以正,孰敢不正”“为政以德,譬如北辰,居其所而众星共之”“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”等等,历史上重视为政者道德建设的这些思想观点,对于新形势下全面从严治党仍然具有时代意义。汲取这些思想智慧,就能在思想上始终有自己的坚定和坚守。

全面从严治党,要以文化自信作为精神支撑。坚定文化自信,要立足本地实际,突出本地特色。近两年,济宁依据丰厚的历史文化底蕴,通过干部政德教育这一平台,以弘扬优秀传统文化为主线,以系统提升干部政德教育培训水平为目标,把干部政德教育作为领导干部的必修“心学”,固本培元,强魂固基,“补钙强骨”,在思想政治建设、干部队伍建设、基层党组织建设、党风廉政建设等方面取得了显著成效。事实证明,坚定文化自信,就能用历史之光照亮前行之路,让党员干部从思想自觉走向行动自觉,把全面从严治党不断引向深入。(□尹彤 整理)

【声音】

加强制度建设 严管基层党员

任城区仙营街道仙营社区党委副书记 葛凤清

任城区的廉政教育基地就设在我们社区。建成以来,区直部门,以及嘉祥、兖州等县区,其他地市包括菏泽、莱芜市的党员都来这里进行过廉政教育学习。每一块展板都向我们展示了中国共产党艰苦卓绝的革命史,既让大家深刻体会到如今生活来之不易,同时也敲响警钟,让每个人常修从政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心,永葆廉洁本色。

除了廉政教育展板,社区还建立了一系列规章制度,加强了“三务”公开。每月15日进行党员学习活动;每年1月5日和7月5日召开社区居民代表大会、党员代表大会,对党务、居务、财务三公开,监督委员会向代表公布审查情况。积极落实党风廉政责任清单、工作纪实、签字背书等制度,让每个党员干部明白肩负的责任、严守的底线。引入竞争淘汰机制,能上劣

下,且后备干部不脱节,做好传帮带。今年我们的任务就是进一步加强制度建设,严格管理党员。

社区和群众联系最为密切。为充分发挥基层党组织的活力,我们将在选配两委班子上吸收更多“新居民”加入;利用网格员加深和居民的联系;举办文艺演出、厨神争霸等活动,密切居民之间的关系。(□尹彤 整理)

【报告摘要】

认真落实“三会一课”、民主生活会、组织生活会、领导干部双重组织生活等制度,开展积极健康的批评与自我批评,让组织生活严起来、实起来。充分发扬党内民主,深入推进党务公开,切实保障党员权利。

落实习近平总书记“依靠文化自信坚定理想信念”的要求,以弘扬优秀传统文化为主线,系统提升干部政德教育培训水平,建设独具特色的国家级干部教育培训基地。实施大规模干部政德专题培训,使济宁干部在政德建设方面走在前列。

认真落实干部选拔任用工作责任追究制度,坚决防止“带病提名”“带病提拔”,提高选人用人公信度。把干部教育管理监督抓在经常、严在日常,让各级干部自觉践行“三严三实”要求,始终保持一颗敬畏心、廉洁心、百姓心。

严格落实基层党建主体责任制,强化述职评议考核,深化“基层党组织服务能力提升工程”,健全以财政投入为主的稳定经费保障制度,提升政治功能和服务功能,推动基层党组织建设全面进步、全面过硬。加强以村党组织为核心的村级组织建设,选好配强村“两委”班子特别是党组织书记,建立后进村党组织动态整顿机制,增强村级党组织引领发展、服务群众、凝聚人心的能力。扎实推进城市街道、社区区域化党建工作,提升社区党建工作水平。

各级党委(党组)要担起全面从严治党主体责任,抓好主体责任落实,坚持和完善责任清单制度,健全完善党员领导干部落实主体责任全程纪实、廉政预警、述职述廉、签字背书等制度,一级带一级,层层抓好落实。积极推进纪检监察体制改革,加强市县委巡察工作,推进巡察监督、审计监督、派驻监督全覆盖。